



嘉鱼县卫健局

深化医改强化服务 全力打造健康嘉鱼

近年来,嘉鱼县卫生健康事业在县委县政府的领导下,坚持落实以人民为中心的发展思想,以全方位全周期保障人民健康为主题,以全力打造健康嘉鱼为目标,以深化医药卫生体制改革为动力,以强化卫生健康领域服务能力为抓手,奋力谱写全县卫生健康事业高质量发展新篇章,为改善民生福祉、助推社会发展提供了强有力的支撑和保障。

深入推进县级公立医院综合改革

嘉鱼县委县政府高度重视医药卫生体制改革工作,多次召开专题会议,研究部署医改工作;成立以县委书记任第一组长、县长任组长的县医改领导小组,出台《嘉鱼县公立医院综合改革实施方案》等相关文件;建立基本药物制度,全面取消药品和耗材加成;实施人事薪酬制度改革,调动医务人员积极性;加大医院投入,加强医务人员队伍建设,不断提升医疗质量和水平。

截至目前,嘉鱼县县级公立医院建设有省级重点专科1个,市级重点专科13个;县人民医院实施临床路径病种37个,县中医院实施临床路径病种21个,县妇幼保健院实施临床路径病种2个;县级公立医院按照市、县基本医疗保险单病种结算要求,实施单病种付费病种87个。县级公立医院医疗费用增幅9.1%,控制在省定目标范围之内;县级公立医院通过落实全面取消药品加成和实施动态价格调整政策,初步统计让利患者药品利润1000多万元。

着力提高基层医疗服务水平

加强村卫生室建设。全县91家村卫生室全部达到“五化村卫生室”标准,82个行政村实现了全覆盖。投资180余万元,为所有村卫生室配置了电脑、打印机、液晶电视机、光纤网络等信息化设备,以及28种必备医疗、公共卫生服务的设备,基本医疗条件得到改善。

大力开展乡村医生免费定向委托培养工作。做好“一村一名大学生村医”的招生宣传工作。今年,全县共有17名应

届高中毕业生被湖北科技学院录取。2015届11名委托湖北职业技术学院定向培养的毕业生,已根据协议安排到镇卫生院实习。

加强基层中医药服务能力。充分发挥县中医院的资源优势和指导作用,4个所乡镇卫生院(社区卫生服务中心)均设有中医门诊,5所乡镇卫生院相继建成了规范化的中医馆,91个村卫生室中技术推广覆盖率60%。



全面推开县域医共体建设

在充分调研、科学论证,广泛征求各方意见建议的基础上,研究制定了《嘉鱼县医疗共同体建设实施方案》,组建成立医共体管理委员会,科学构建医疗服务体系,建立了2个医共体,即县人民医院医共体和县中医院医共体,推动医疗服务优质资源下沉。

立了理事会决策、监事会监督的运行模式,制定了医共体章程,落实管理制度和议事规则。

医共体牵头医院设立“一办五中心”(即医共体办公室、综合保障中心、医疗业务中心、质量评价中心、公共卫生中心、财务核算中心)。实行乡镇一体、镇村一体化管理,推行行政、人员、业务、财务、药品、绩效“六统一”管理。

医共体成员单位人、财、物全面整合,功能职责纳入统一管理。医共体内部建

家庭医生签约服务工作逐步深入

实施团队签约服务。全县成立家庭医生签约服务团队87个,团队成员378人。明确具体签约服务内容、方式、期限和双方的责任、权利、义务。

推进智能化信息化应用。全县投资120余万元,实现手机APP智能化签约,实现居民对家庭医生团队的选择与实施在线签约,签约数据同步上传到基本公共卫生服务系统,动态记录健康监

测指标。居家养老签约服务。针对80岁以上或65岁以上失能半失能的经济困难人群,开展居家养老签约服务,进行每周一次的上门巡诊服务。养老机构医疗托管服务。投资200余万元,在全县乡镇福利院中建设7个医养融合站,分别安排1名护士和医生为福利院居民提供医疗保健服务。目前,全县600余名福利院居民全部签约,较好享受了基本医疗和基本公共卫生服务。



基本公共卫生服务项目扎实开展

组织管理制度基本完善。各镇卫生院均成立了基本公共卫生服务工作领导小组及专家技术指导组,落实了管理机构、人员和办公场所及各项制度。

1503人,管理率95%;管理肺结核患者256人,管理率88%;管理0-6岁儿童21830人,管理率72%;管理孕产妇2568人,管理率61%。

妇幼健康工作扎实推进。2019年到目前无孕产妇死亡发生,婴儿死亡率、5岁以下儿童死亡率均在市定指标范围内。新生儿先天性心脏病筛查率等已完成市定指标。

健康管理取得明显实效。截至2019年9月底,全县管理老年人23099人,管理率69%;管理高血压25987人,管理糖尿病患者5605人;管理严重精神障碍患者

项目建设、下乡义诊有序进行

县政府投资8700万元建设县人民医院住院楼二期工程,主体工程已完成。投资1.5亿元建设新中医院,并与湖北省第三人民医院达成托管协议,已于今年10月30日完成搬迁运营。

今年11月,县政府又批准申报全县医共体信息化及有关设备债券6000万元,用于支持县域医共体信息化建设。

组织开展了2019年“冬季暖心”大型义诊活动,“三八妇女节”义诊活动,送医送药下乡义诊活动等。

完成了中国节能环保集团工作推进现场会、湖北省业余网球公开赛、湖北省“福寿康宁”老年人体育健身系列赛事、高考期间考生医疗救护等14项重要活动的医疗保障工作。



加快卫生健康信息化建设

夯实信息系统运行基础。县人民医院、县中医院、县妇幼保健院、县康泰医院均投入资金建设信息化机房。县人民医院累计投入资金1000多万元,县中医院新院区投入300万元,县妇幼保健院投入200万元,县康泰医院100余万元。各基层医疗卫生机构及其村卫生室按省、市要求部署HIS、公卫系统,目前运行正常。

头”,向基层医疗卫生机构联络辐射。目前县人民医院已投入资金30万元,建成全县远程医疗会诊中心,4家镇卫生院、社区卫生服务中心共计投入40余万元建设会诊分中心。开展远程会诊服务5例,开展远程培训教育78次。

推进医疗智能监管系统建设。医疗智能监管系统在县人民医院、妇幼保健院正式上线试运行,卫监局、机关相关股室网络已连通,乡镇卫生院已开展医疗智能监管系统的三目比对准备工作。

全力推进远程医疗。规划建设“1+9”远程医疗会诊中心,以县人民医院为“龙

推动计划生育工作全面转型

完善全面两孩配套政策。制定了《嘉鱼县落实全面两孩配套政策实施方案》,健全妇幼健康服务体系,促进养育成本持续下降,引导各方力量加大对二孩及其家庭的扶助力度,促进出生人口中二孩比例逐步提高。

落实配套设施建设。在人民医院、中医院、妇幼保健院、康泰医院等单位已配备了5个母婴室;引导支持成立了托幼机构“嘉鱼县社区儿童之家”、“茶庵社区儿童之家”。

做好计划生育特殊家庭帮扶工作。为计划生育特殊对象提供住院报销、购买合作医疗、购买养老保险、免费体检等服务。同时对计生特殊对象进行节日慰问,开展心理疏导,全县端午、中秋共发放慰问金10.50万元。建立联系帮扶制度,为全县175人110户计生特殊家庭确定联系人,每月对特殊家庭进行走访慰问或电话随访,及时沟通了解情况,为计生特殊家庭生活生产提供必要的帮助。



开展健康扶贫助力脱贫攻坚

严格执行建档立卡贫困户先诊疗后付费和“一站式、一票制”即时结算。贫困人员在县域内医疗机构住院的贫困人员,住院不用交住院押金,并在一家医院内完成居民医保报销、大病保险、补充保险和医疗救助服务,享受“一站式、一票制”即时结算和先诊疗后付费服务。保障贫困患者得到及时有效的医疗服务,也为贫困患者减少不必要的报销程序,使贫困患者看病、就医无压力、无负担。

签约服务管理一批、重病兜底保障一批”的三个一批工程工作。

截至2019年10月底,大病集中救治一批需救治1382人,已救治1377人,累计救治2049人次;慢病签约服务一批需救治3642人,已救治3347人,累计救治4636人次;重病兜底保障一批需救治356人,已救治356人,累计救治624人次,救治进展100%;常见多发病需救治613人,已救治611人,累计救治781人次,为打好打赢脱贫攻坚战提供有力支撑。

压实党建责任强化党建引领

嘉鱼县卫生健康事业坚持以政治建设为统领,全面落实新时代党的建设总要求,始终把政治建设放在首位,始终把纪律挺在前面,始终把制度建设贯穿其中,以抓好党建引领全县卫生健康事业健康发展、高质量发展。

健全责任体系,压实主体责任落地生根。强化主体责任,加快组织推动,履行好“一岗双责”,做到落实全面从严治党与业务工作同布置、同检查、同考核。深入贯彻落实中央八项规定,持之以恒纠正“四风”。

动真碰硬抓整改促提升。成立领导小组,组建工作专班,从严从实抓好县委巡察问题整改,建立健全各项管理制度15个,落实组织处理及追责问责53人次,健全完善工作方案与督查机制。

抓党建引领扎实有效。认真组织开展县卫健系统2019年基层党建“高质量发展红色嘉鱼”行动,做到党建工作与卫生健康事业目标同步共振,以堡垒带领攻坚,以模范引领风尚,以创建统领全面,协力推进卫生健康工作稳步前行。

